

一家三代兵 接力续荣光

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华 马敏静

回忆起傅松义生前的情景时,儿子傅鑫润、孙子傅浩的情绪中除了缅怀,还有自豪。那个不善言辞的男人,用军功为家族带来了荣誉,即便在身型伛偻的晚年,依然令他们感到敬畏、崇拜,而他们也在延续着军人本色和艰苦奋斗、自立自强、与人为善、乐于奉献的家风,不荒废人生的每一天。

经历血与火的洗礼,永葆军人本色

让时间穿越回到83年前。1939年,17岁的曹县小伙傅松义在河北定县参加了八路军敌后抗日游击队,开始了自己保家卫国、转战南北的前半生。从抗日战争、解放战争到抗美援朝,从苏北、大西南到上甘岭,再到和平时期投身地方工作,经历过战争与国家艰苦时期的傅松义总是嘱咐子女要珍惜粮食。

“吃饭时全家人一粒米都不能剩,不允许我们剩饭,更不允许我们丢弃粮食,如果孩子真吃不了,他就自己帮忙吃完。”如今已经52岁的傅鑫润说,这是他成长过程中对父亲印象最深的情形,这个习惯也刻进了自己骨子里。

傅鑫润记得,大哥年幼时曾有一次实在吃不完一个馍,就偷

偷丢了,被傅松义发现后直接打了一顿,直到大哥嚎啕大哭、认识错误并发誓再也不会浪费粮食才罢手。

1963年,傅松义响应国家号召,转业到民权成为支商干部。即便离开了部队,他也始终放不下那一身“军装绿”。在傅鑫润的记忆中,父亲一年到头都穿着几套军绿色的衣服,洗到泛白又打上补丁,只要还能穿就不会买新衣。

“我这辈儿有兄弟五个,上学读书时,都是我妈把我大哥的衣服改了给我当过年的新衣服。”说起这段往事时,傅鑫润并未觉得委屈,只觉得这是属于自家兄弟的童年趣事。

“父亲在民权供销社的时候,我刚上小学。有一次,我看到柜台里有圆形的硬币,随手抓

在手里了。”傅鑫润回忆说,父亲发现后一把夺过他手里的硬币,一边狠揍他一边说:“你怎么能在这里拿钱呢?!”有个伯伯看我哭得可怜,掏出块糖想递过来,却立刻被父亲挡住:“不给他吃!”这件事让年幼的傅鑫润开始形成了这样一个观念,那就是,绝不能做对国家和集体有损的事。

受傅松义影响,傅鑫润兄弟几人从上学时就开始勤俭学,即便大多数时候是义务劳动,傅松义也很支持。他对儿子们说:“既然是你们自己选择的事,就要自己做好。”

“作为男人,就得进部队接受锻炼!”从小听父亲讲部队的事,傅鑫润兄弟5个全都选择了参军入伍。看着家里的孩子陆续入伍,傅松义满心欢喜。

照顾走失老人,不给组织添麻烦

傅松义在民权、兰考等地工作期间,妻子王素兰在老家独自照料着几个孩子的饮食起居,以自己的方式支持着丈夫的工作。

傅鑫润记得,小时候,家里来了一个陌生的老奶奶,是王素兰“捡”回来的。“是一个乞讨的老奶奶,我母亲遇见后就留她在家里住了下来。我姥姥、姥爷去世得比较早,我们家孩子又多,那个老奶奶就帮我母亲缝缝补补,一直跟我们一起生活到去世,最后我母亲为她处理了后事。”傅鑫润说,母亲王素兰并不收留过这一个老人。

“还有一个,我小时候跟着母亲去民权看望父亲,在民权

火车站旁边,遇见了一个离家出走的阿姨。我母亲就带着她回到曹县一起生活,后来她的家人找来把她接了回去,当时他们反复对我母亲表示感谢。”傅鑫润说。

原本,5个儿子退伍转业时都有机会安置到傅松义的工作地,可傅松义却对儿子们说:“不能找关系,这是你们自己的事,你们要走自己的路!”他不愿意用军功、荣誉求组织办事,更希望孩子们在人生路上独立自主,走出属于自己的一片天地。

后来,县里挖掘老兵的“红色故事”,傅松义的经历逐渐被更多人知晓。在接受媒体采访

时,一向简朴的傅松义才会换上新一点的衣服,希望以更精神干练的面貌面对众人。

然而,面对上级部门的慰问时,傅松义总是说:“家里没有困难。”他觉得,家里能吃上饭就已经很好了,比起那些已经牺牲的战友,自己和亲人已经足够幸运,他不愿向组织伸手要求什么。

傅松义喜欢电影《上甘岭》和《英雄儿女》,看的时候总会流泪。他认为,后代人要记得国家是如何从血与火中求得民族独立和解放的,于是退休后他接受附近小学的邀请,多次去学校给孩子们讲“红色故事”。

传承艰苦奋斗家风,努力做有用的人

如今在菏泽公路事业发展中心设计院工作的傅浩一直牢牢记爷爷傅松义、父亲鑫润对自己的教诲。

“小时候我爸在乡镇工作,很少见面。他在我心里就是不怒自威的那种形象。”他记得,读高三那年,自己因为贪玩逃课回家,正好被骑着自行车临时回来休假的父亲撞见。

那是傅浩人生中最后一次挨父亲的打。他记得,那天父亲郑重地告诉他:“如果这样下去,你就把自己荒废了!这是对自己的不负责任!你一定要做一个有用的人!”

自那以后,傅浩再也没有荒废过自己的人生。

他记得,爷爷傅松义晚年

时因患阿尔默兹海默症已经不太认人,但依然保持着在饭桌上不能剩饭的习惯,要求孩子们珍惜粮食。傅松义去世时,傅鑫润坚持由他亲自给老人家穿戴好衣帽,整理仪容。一切准备妥当后,才躲起来自己悄悄流泪。

后来有一天,父亲突然来到傅浩就读的大学,在操场上告诉他奶奶去世的消息,并塞给他200元钱。“你奶奶走得很快,走之前在子女家挨个住了一周,没什么遗憾。走的时候留了两百块钱和一张照片,让一定要交给你,嘱咐你好好学习。”傅浩说,带着长辈们的嘱托,自己从学校报名入伍,希望沿着长辈的脚步去部队里接

受锻炼。

新兵连的训练很苦,他在电话里对父亲抱怨了两句,得到的回应却是:“你自己选的路,跪着也要走完。”就这样,他一路坚持了下来。

转业进入公路系统工作后,傅浩带着父亲的叮嘱,兢兢业业地开始了人生新阶段。他说:

“我们当时的领导也是军人出身,觉得把一些工作交给同样曾是军人的我比较放心,于是我迅速在工作中得到了历练、成长。”

“我们如今的幸福生活都是老一辈革命者浴血奋斗换来的,我会倍加珍惜,并将艰苦奋斗、自立自强、与人为善、乐于奉献的家风传承下去。”傅浩感慨地说



傅松义生前讲述“红色故事”



傅松义生前与儿子的合照



傅松义一家合影



(本版照片由傅浩提供)